_ JAHRGANGSSTUFENTEST 2013 IM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 6 DER REALSCHULEN IN BAYERN

(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)

LOSUNGSMUSTER

1 Berechne: /1
14 567 —(127—42)-3 —

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

2 Norbert soll folgende Aufgabe l6sen: 1000 —(900 +36). N

n|=

Er will vorteilhaft rechnen | Norberts Ergebnis ist falsch.
und schreibt: Beschreibe seinen Fehler in der Rechnung.

1600 (900+36)=
(1000-300)+36 =

””” versetzen (Assoziativgesetz gilt
1c00+36=436 |- """ nicht bei der Subtraktion). [ S
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ARGUMENTIEREN
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3 Zur Verfugung stehen Wurfelchen mit einer Kantenlange von N
6 cm (siehe Abbildung). Gib an, wie viele solcher Wirfelchen
benotigt werden, um einen groBeren Wirfel mit einer Kanten-
lange von 18 cm zu bauen.

Antwort: 27 Wirfelchen ,_,A

6 cm

@ PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

4 Die Abbildung zeigt drei Figuren, die aus gleich /1
groBen quadratischen Plattchen gebildet wur- —
den.

Gib an, wie viele dieser Plattchen an die Figur
F3; angelegt werden, um die nachstgroBere Figur

F4 zu erhalten. F1 F2 F3
Antwort: 24 Plattchen
1/ prosieme maTHEMATScH LOseN
5 Setze das passende Zeichen zwischen die beiden Terme: < oder = oder > N
34 43

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

N~

6 Klara bekommt zum Geburtstag ein T-Shirt mit ihrem Namen.
Sie zieht es an und stellt sich vor den Spiegel.
Was sieht sie? Kreuze an.

KLARA ARALK NIASIA ASIAIN VIV N
[] [] L] X []

@ PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
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Der Weltrekord im Marathonlauf betragt derzeit 2 Stunden,
3 Minuten und 38 Sekunden. Peter braucht fur die gleiche
Strecke doppelt so lange. Gib an, welche Zeit die Stopp-
uhr nach Peters Lauf anzeigt.

Peters Zeitanzeige: 04:07:16

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Bei einem Spielwiurfel betragt die Summe der Augenzahlen zweier
gegenuberliegender Seitenflachen stets sieben. Trage die fehlenden Augenzahlen
in das dargestellte Netz eines Spielwurfels ein.

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

In einem Land vor unserer Zeit bezahlten die Leute mit Taler, Gulden und Kreu-
zer. Ein Taler war genauso viel wert wie zwei Gulden. Ein Gulden war genauso
viel wert wie funf Kreuzer.

Gib den Wert von 8 Talern und 4 Gulden in Kreuzer an.
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Kreuzer.

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

Sabine ist alter als Mia, aber junger als Franz. Benedikt ist alter als Franz.
Ordne die Namen der vier Kinder nach deren Alter. Beginne dabei mit dem Na-
men des jungsten Kindes.

777777777777777777777777777777777 Mia, Sabine, Franz, Benedikt

KOMMUNIZIEREN

Matthias denkt sich eine Zahl, multipliziert sie mit 5, addiert zum Ergebnis die
Differenz von 50 und 5 und erhalt 155. Gib die Zahl an, die er sich gedacht hat.

Die gedachte Zahl ist die 22.

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

In ein Quadrat ist ein schwarzes Kreuz wie in nebenstehender Ab-
bildung eingezeichnet. Der Umfang des schwarzen Kreuzes betragt
60 cm. Gib den Umfang des Quadrates an.

Antwort: 6—0 cm

o 1 PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
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13 Kreuze jeweils an, ob die GroBRen richtig oder falsch umgewandelt wurden. /1

richtig falsch
0,5h =5 min [] X
1,25 km = 1250 m X []
30 g = 0,030 kg X []

o 1| [VIIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

14 Philipp und Anton erstellen zu einer Verkehrszahlung ein Diagramm. Es wurden N
insgesamt 70 Fahrzeuge und viermal so viele Fahrrader wie Busse gezahlt.
Erganze die noch fehlenden Saulen im vorgegebenen Diagramm.

Anzahl der Fahrzeuge
A

35——--

25—

o PKW LKW Bus Fahrrad

@ MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN
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16 Eine Biene hat sechs Beine, eine Spinne sogar acht. Zusammen haben zwei Bie- = /1
nen und drei Spinnen genauso viele Beine wie zwolf Enten und ...

... zwei Hunde. []
... drei Hunde. X
... sieben Hunde. [ ]

L]

... zwolf Hunde.

Kreuze die Zeile an, die den Satz richtig beendet.

1/, PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN



17

N

18

19

20

N~

21

174

Setze eine Klammer so, dass die Rechnung stimmt. N
900:(30—20)+88:11:98
MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Paul hat seine ehemalige Schulfreundin Rosi lange nicht mehr angerufen und ver- N
sucht, sich an ihre Telefonnummer zu erinnern. Er weill noch, dass die Nummer

aus funf Ziffern besteht und mit 32 beginnt. Die Reihenfolge der letzten drei
Ziffern, in der die Ziffern 1, 6 und 8 vorkommen, hat er jedoch vergessen.

Schreibe alle moglichen Telefonnummern auf, die so gebildet werden konnen.

Zeichne ein Quadrat mit folgenden Bedingungen: N
1. Der Punkt A ist ein Eckpunkt des Quadrates.
2. Zwei weitere Eckpunkte des Quadrates liegen auf der Strecke [PQ].
A
P
Q
Die Zahlenfolge ist nach einer mathematischen Regel aufgebaut, die sich ausden = /9

angegebenen Folgegliedern entnehmen lasst.
Erganze die fehlenden Zahlen dieser Zahlenfolge.

3 9 4 12 7 21 16 48 43
Verbinde die Zahlenratsel mit der jeweils passenden Gleichung. N
Multipliziere die gesuchte Zahl mit (x+8)-16 = 400

8 und addiere 16. Du erhaltst 400.

Addiere zu 16 das Doppelte der 8-X+16 =400

gesuchten Zahl. Du erhaltst 400.

(16 +x)-2 = 400

Multipliziere die Summe aus der
gesuchten Zahl und 8 mit 16. v
Du erhiltst 400. 16+2-x =400

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
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